

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 23 de Agosto de 1913

Núm. 1.209

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Cartas interceptadas

(De Alfredo a Aurelio)

Me han hecho sonreír, con sonrisa de condescendencia, las tonterías de Perico Biscuit. Y acaso él, si conoce mis aficiones y mis gustos, los tendrá por disparatados, cuando menos por ñoños y sentimentales. A él le agrada el bullicio de las grandes ciudades y el trajín de las playas concurridas y lujosas. Yo estoy por la quietud de los campos y por la paz de las aldeas. Él es un enamorado de la moda, y yo un convencido de la comodidad. Un traje de dril, un ancho sombrero de palma, unas modestas alpargatas, una camisa que no sabe lo que son almidones, ni planchados, y un cayado de almendro constituyen aquí mi habitual indumentaria. Madrugo mucho, doy largos paseos y bien con los hombres y sobre todo con Dios, y hallo que la vida, aun siendo trágica y peregrinación para la de las almas, es un encanto.

Poco después de las seis de la tarde paseo bajo el emparrado de mi observatorio campestre. El sol, que va caminando hacia el ocaso, pone en esta despedida tanto calor como el padre en el beso postero que envía a sus hijos antes de morir.

La luz que cae a raudales sobre la extensión campesina que abarcan mis ojos adquiere tonalidades suaves cuando pasa, como tamizada, por entre las ramas de los terebintos, árboles ligeros, silenciosos, flotantes como una oración...

Estoy a mis anchas sin temer los olisqueos de la curiosidad. Y me extasio mirando allá abajo un mar con reflejos de esmeralda, del que destacan, a modo de frágiles barquillas, pintadas de blanco, las barracas huertanas y que ondula a impulsos de la brisa, casi siempre fresca y regalada, que llega hasta mí con el olor de las manzanas ribereñas y el perfume de los nardos y jazmines paradisíacos. A la derecha, la sierra a trechos calva y pedregosa, poblada en otros de pinos, robles y carrascas que la sombrean y dan frescura y verdor. A un paso, las oliveras añosas, las higueras patriarcales, los granados exhibiendo el fruto que el otoño ya cercano azucarará.

Por en medio de todo esto, lo más divino entre lo humano, el amor de la familia, cuando es verdadero, bálsamo en el dolor, miel en la amargura, alegría en la tristeza, aliento en la vacilación, brío en la debilidad, consejo en la duda. Y no te sorprenderá que yo crea que estoy en la mitad del radio que une la circunferencia terrena con el centro de las almas.

Dirá Perico Biscuit, y acaso tú con él, que ésta es poesía campestre e idilio vulgar. Enhorabuena. Quedaos vosotros con vuestro parecer y dejadme a mí con mis aficiones. ¡Soy dichoso! Aquí todo me invita a amar y nada me induce a aborrecer. Aquí,

si me preguntase si quería ser rey, le respondería que no se ambiciona lo que se posee plenamente. Soy soberano de hecho y de derecho, sin intermediarios que cercenen mi autoridad, ni levanten diques y susciten dificultades para la exteriorización de mis afectos, sin temor a que una revolución política pueda privarme del trono o una conmoción social se me lleve la corona y quizás la cabeza. Reino con indiscutible e indiscutida efectividad; mi trono es inamovible, porque no se apoya sobre bayonetas, sino que está cimentado en el amor puro de la familia, que es, en el orden privado, como una monarquía que se desenvuelve en el seno de la cristiana democracia del hogar...

Esto que he encontrado aquí, para salud de mi cuerpo y para regalo de mi espíritu, jamás lo halló en las ciudades inquietas, ni en las playas lujosas tu buen amigo

Alfredo
Por la copia,
Miguel Peñaflor.
Madrid, Agosto de 1913.

Ejemplos de lo alto

Con este título publica el Excelentísimo Sr. Dr. D. Antón López Peláez, Arzobispo electo de Tarragona, el siguiente artículo en la Revista del Clero Español:

"Como era propio, los que están a la cabeza del Clero se hallan al frente de la propaganda en favor de la prensa católica, dándole ejemplos altísimos y preclaros que imitar, ya de desprendimiento durante la vida, como el Arzobispo de Turin, Cardinal Richelmy, que vendió una finca de su propiedad particular en valor de 70.000 francos, dedicando el importe al periódico católico de dicha población, ya de buenas disposiciones testamentarias como Monseñor Astorga, Obispo titular de Martirópolis, que dejó al Arzobispo de Santiago de Chile 20.000 duros para difusión de la prensa católica.

Pobres como son los Prelados de una Iglesia a la que el odio sectario despoja de bienes cuya legitimidad es indisputable, cuentan, para promover los intereses religiosos, con los recursos de la caridad, con la generosidad inextinguible de los fieles, y a ella acuden con la solicitud más viva, con reiteradas ardientes instancias, para que, al socorrer a los pobres, no se olviden del pobre que más lo necesita y más lo merece, la buena prensa.

Poderosa palanca el dinero, no basta para elevar a debida altura el periódico; precisase también el sacrificio del trabajo y del esfuerzo personal prestado de muy diferentes modos; y de pedirlo no cesan los pastores de la grey cristiana, los encargados de dirigir el pueblo de Dios. Muchos y muy interesantes volúmenes podrían formarse con las exhortaciones pastorales acerca de la necesidad de la prensa periódica y los medios de fomentarla. La mejor limosna para la prensa es el talento; darle escritores de ingenio y de fama es el mayor donativo. Y esto procuran los Obispos católicos, principiando por dar ejemplo, que han seguido en todas partes los sacerdotes, no sólo por lo que se refiere a las revistas científicas y piadosas pero también escribiendo en los diarios, de los cuales algunos como la Germania, el Ciudadano Italiano y el Osservatore Cattolico época hubo en que no tuvieron más redactores que los eclesiásticos.

El gran Obispo de Ginebra, San Francisco de Sales, que formó su primer libro, *Las Controversias*, con las hojas sueltas que periódicamente escribía para repartir las copias entre las familias protestantes, según refiere el cura de San Sulpicio (1), decía que le gustaba más hablar que escribir, porque "las palabras de la boca están vivas, y en el papel muertas"; pero notaba que el escrito se deja manejar mejor, permite más espacio que la voz a la consideración, y se puede pensar en él más hondamente.

Por eso, a imitación suya, Prelados a quienes sus ocupaciones y demás circunstancias se lo permiten, juntan las dos predicaciones, la de la palabra hablada y la de la palabra escrita, glorificando a Dios en el púlpito y en la prensa.

El prelado social del siglo XIX, famoso Obispo de Maguncia, conformente observó uno de sus biógrafos, Víctor de Clerq (2), "fue de los primeros en advertir la importancia de la prensa católica... Defendió infatigablemente sus derechos y sus creencias por medio de folletos, opúsculos y hojas sueltas; y, en unión con su amigo el canónico Heinrich, fundó un comité para repartir y propagar los periódicos.

Conoció es lo que decía uno de los más piadosos y sabios Obispos de Francia: "Tan persuadido estoy de que la única influencia eficaz que podemos ejercer sobre nuestros pueblos, es la influencia por la prensa, que yo consagro la tercera parte del tiempo a redactar mi *Semana Religiosa*."

El ilustre literato, Cardenal Parochi, siendo Obispo de Pavia, dirigía él mismo el periódico *Scuola Cattolica*; porque, según observación suya, si nuestros mayores tomaban la cruz con la fundada esperanza de volar desde los Santos lugares al cielo, el periódico católico es una incruentada cruz por la libertad de la Iglesia, *ancora più venerabile de luoghi santi*.

No es ningún escándalo, sino muy al recés, que los jefes de la Iglesia, como lo hacen los jefes de los partidos políticos, aunque aquellos con más honrados procedimientos y con fines muy diferentes, penetren en el campo periodístico para regalarlo con sus sudores dándole una parte de su actividad y de su tiempo. Si hay una prensa de la que se debe huir por su contacto impuro mancha y deshonra, pudiéndose decir de ella que es la mujer pecadora del Evangelio, como Pietro Prada en su trabajo periodístico *La missione del clero nella stampa periodica*, hay otra pura y noble a la que nunca se favorecerá cuanto merece.

En Bohemia el Obispo de Kanigraetz, señor Brynuch, publicaba sin firma editoriales que con justicia llamaban la atención pública. Al morir recientemente el fundador, la Redacción coleccionó en grueso volumen 250 de aquellos tan populares artículos haciendo saber que se debían a la pluma del Prelado.

A parte de otras consideraciones, explícase la activa intervención del episcopado en la prensa periódica, de la que no citaremos, aun siendo tan abundantes, ejemplos de nuestra patria, en razón de que no pocos de sus miembros, cuando eran presbíteros, se dedicaban a las tareas periodísticas. En Francia estos últimos años más de un redactor de las *Cruces* de diversas poblaciones, ví premiados sus servicios con la cruz pectoral, entre los cuales citaremos al ilustre Gieure, director de *La Croix des Landes*, nombrado Obispo el año 1906.

(1) Vie de Saint François de Sales.
(2) Kettler, 1811-1877.

La prensa católica de España hállase de enhorabuena con la designación del director de uno de sus órganos, de la *Revista* que nos honra dando hospitalidad a estas breves líneas, para Obispo de la Sede gloriosísima de Jaca, donde ha habido periodistas tan preclaros como el señor Cuesta, que murió siendo Cardenal de Santiago.

Agosto de 1913.

De un Viaje

Amadou Coulibaly

(Para "CORREO DE MALLORCA.")

La puesta de sol, en el Atlántico, era magnífica. La monotonía azul de los largos días de viaje estaba excelentemente interrumpida por una coloración fantástica de mar y cielo, en el que el capricho de las nubes trazaba la visión de cien corceles encabritados estrujándose para abrirse paso a través de aquella infinidad luminosa, con una bravura de rasgos que hacía resaltar la diaphanía del oro, rosa y azul suavísimamente deseados en el horizonte.

La mayor parte de los pasajeros habían colocado sus sillones de mimbre en disposición de contemplar aquel cuadro de ensueño. Italianos, franceses, alemanes, austríacos, rusos, todo un mundo cosmopolita que fuera de la vieja Europa hacia el Nuevo Mundo, por sport unos, por negocios otros, y los más atraídos por esa fiebre del oro que parece ir unida al nombre de América, que muchos venían tan erróneamente coronada por el codiciado becerro.

No faltaban entre el pasaje algunos representantes de la raza negra, que envolvían su carne de carbón en blanquitosos trajes de piqué y cubrían su pelo corto y rizado con un auténtico jipi. Un día vislumbraron algún negocio en la Europa civilizada, y ahora volvían al Senegal, donde el buque haría escala, para dar a sus compatriotas una lección de progreso.

Una casualidad me hizo trabar conversación con uno de aquellos senegaleses. Chapurreaba el francés y el italiano, y de los dos idiomas entresacaba las palabras para expresarse con bastante claridad. Hablaba con humildad cortés, como comprendiendo la inferioridad material de su raza, y no se ofendió nunca del marcado desprecio en que le tenían los demás pasajeros. El trasatlántico iba a hacer escala en Dakar a la mañana siguiente, y aproveché la ocasión para pedirle datos y noticias de los usos y costumbres de su país.

Entonces fué cuando Amadou Coulibaly (no todos los negros han de llamarse Domingo) me habló largamente de sus compatriotas y de su pueblo. Se lamentaba de que no fueran todos cristianos, porque él lo era, y de verdad. Cuando cumplió los 16 años le bautizaron, y luego hizo su primera comunión y se casó católicamente. Y Amadou conservaba para el Padre un profundo cariño y respeto. Para él, el Padre había sido el segundo Salvador de su pueblo, y entendía que cuanto tenían él y los suyos se lo debían al sacerdote que dedicó su vida a predicar el Cristianismo a aquellas multitudes ignorantes y bárbaras. Al Padre debía su instrucción, gracias a la cual pudo negociar y salir de la miseria en que estaban la mayor parte de sus compatriotas; al Padre había de agradecer, sobre todo, la fe que tenía su familia y la tranquilidad de que gozaba allá en una casita apartada del campo. Y Amadou Coulibaly me decía todo esto con una sonrisa de contento, enseñando sus dientes blan-

quísimos y mirándome con unos ojos en los que brillaba la luz de la inteligencia y la pureza de su alma blanca, más meritoriamente blanca por hallarse encarnada en un cuerpo negro.

Momentos después, al separarme, vi que Amadou sacaba de su bolsillo un libro que empezó a leer con toda atención, y que, si mal no recuerdo, se titulaba "Las misiones de África... Y yo envidié la suerte de aquel hombre que iría a vivir la vida de los antiguos patriarcas, rodeado de los santos, tan sinceramente cristiana, que unía a la paz de sus costumbres el progreso moral de la fe, tan al revés de la vida que vivimos con nuestra mental cimentada civilización.

Luis Obrador Billón

Buenos Aires, 26 de Julio de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica social

De cómo un gobernador, si hiciera cumplir las leyes, haría imposibles las sociedades obreras del sindicalismo revolucionario.

Lo han hecho ya así algunos Gobernadores, y en su provincia no ha podido levantar cabeza la sociedad obrera libertaria. Esta es una planta que se asfixia o se troncha en campo soleado por la ley. De médula anárquica, necesita, para vivir, terreno y ambiente de anarquía. Cuando los que están obligados a hacer cumplir las leyes, faltan a su deber por miedo, ignorancia, o despreocupación, esas sociedades crecen como en zona tropical. Cuando no temen ni ignoran y sienten además en serio su responsabilidad, les basta cumplir su deber e imponer el respeto a las leyes para que los brotes pujantes sindicalistas mueran de un modo fulminante. Y cuando lo han hecho, no se ha estremecido el planeta ni se han perdido los astros en los espacios infinitos. Sólo se ha advertido un poco más de moralidad y de valor cívico en el Poder y un poco más de paz en la vida.

El art. 3.º de la ley de Asociaciones dice así:

"Art. 3.º Sin perjuicio de lo que el Código Penal disponga relativamente a los delitos que se cometan con ocasión del ejercicio del derecho de asociación, o por la falta de cumplimiento de los requisitos establecidos por la presente ley para que las Asociaciones se constituyan o modifiquen, el Gobernador de la provincia impedirá que funcionen y que celebren reuniones los asociados, poniendo los hechos en conocimiento del Juzgado de instrucción correspondiente, dentro de las veinticuatro horas siguientes a su acuerdo."

Es decir, que el Gobernador tiene el deber de impedir que funcionen las sociedades que faltan al cumplimiento de los requisitos establecidos en la ley de Asociaciones, sin perjuicio de lo que el Código Penal disponga relativamente a los delitos que se cometan con ocasión del ejercicio del derecho de Asociación.

Y véase en qué condiciones se encuentran, por regla general, dichas Sociedades.

Algunas no están constituidas legalmente; no presentaron sus Estatutos en el Gobierno civil, como de algunos se ha comprobado ahora en Barcelona. Faltan al requisito establecido por el art. 4.º, párrafo 1.º de la ley.

Algunas han modificado sus Reglamentos y no lo han comunicado al Gobernador. Faltan al requisito establecido por el art. 4.º, párrafo 5.º de la ley.

Algunas han cambiado de domicilio y, no han dado cuenta de ello dentro del plazo de ocho días. Faltan al requisito establecido por el artículo 4.º, párrafo quinto de la ley.

Algunas no han presentado en su tiempo ni nunca el acta de su constitución. Faltan al requisito establecido por el artículo 5.º, párrafo 2.º de la ley.

Algunas no han comunicado el lugar y días en que celebrarán sus reuniones generales veinticuatro horas antes de celebrarse la primera.

Faltan al requisito establecido por el artículo noveno, párrafo quinto de la ley.

Algunas no llevan en el registro los nombres, apellidos, profesiones o domicilio de los asociados, o lo llevan amañado; faltan al requisito establecido por el artículo 10, párrafo 1.º de la ley.

Muchas hacen cambios en sus Juntas directivas y no lo comunican a su tiempo a la autoridad de la provincia. Faltan al requisito establecido en el art. 11, párrafo 2.º de la ley.

Muchas no envían al registro de la propiedad el balance de los ingresos y gastos del año.

Faltan al requisito establecido en el art. 10, párrafo 3.º de la ley.

Los sindicalistas revolucionarios no son muy enamorados de la mutualidad ni de la cooperación. No tienen simpatía siquiera por las Cajas de resistencia, porque todo lo fian a la violencia y todo lo esperan de la catástrofe y del botín cogido al enemigo, pero la inconsecuencia es flaqueza muy humana, y algunas de estas sociedades dan socorros a los asociados. Por eso tienen obligación de hacer semestralmente balance aparte de los ingresos y gastos afectos a esos socorros, y de comunicarlo también semestralmente al Gobierno civil. Muchas, casi todas, no lo hacen, faltando así al requisito establecido por el artículo 11 de la ley.

Y si faltan a esos requisitos, el gobernador que las suspende ¿que hará? ¿una arbitrariedad o cumplirá sencillamente con su deber?

La misma ley de Asociaciones autoriza al gobernador para suspender el funcionamiento de una sociedad "cuando de sus acuerdos, o de los actos de sus individuos como socios, resulten méritos bastantes para estimar que pueden reputarse ilícitos o que se han cometido delitos que deban motivar su disolución."

Eso dice la ley, y la observación de los hechos dice también que en la actuación de los sindicalistas al preparar o azuzar a la conservación de las huelgas, un gobernador recto encontrará racimos de actos ilícitos y a veces delictivos.

La vida de esas Sociedades es poco menos que imposible si el gobernador hacer cumplir la ley de Asociaciones. Pero hay además otras leyes que dichas agrupaciones conculcan a ojos vistas; ese incumplimiento las pone fuera de la ley; hacérselas cumplir como a los demás, les disolvería.

Ni una sola de estas sociedades obreras paga el impuesto del Timbre, pero si quieren disfrutar de esa exención, la ley y el reglamento del Timbre les impone la obligación de ciertas relaciones con la Dirección General del Timbre y con la Delegación de Hacienda de la provincia, que ninguna de esas Sociedades mantiene.

Un inspector del Timbre lo comprobará fácilmente y las arruinará.

Las Sociedades obreras sindicalistas que tienen algún socorro o alguna mutualidad, están en el deber de presentar cierta documentación en la Comisaría Regia de Seguros. Así lo disponen los artículos 21 y 22 de su Reglamento. Lo verosímil es que

también falten a esta ley y a este Reglamento.

Fuera de estas leyes viven en los días de paz; hacérselas cumplir como a los demás ciudadanos, contra lo que no tendrían derecho a protestar, no impediría que pudieran desarrollarse asociaciones, que tal vez de buena fe, deliberada, consciente y rabiamente sueñan y trabajan por el odio, la intranquilidad, el esterminio y la revolución?

En los días de paz así viven fuera de la ley, pero todavía la pisotean más en los días de revuelta y de huelga. Las leyes que pisotean garantizan los derechos más serios del ciudadano, y si la autoridad no dejara a éste desamparado, si energicamente impulsara a los sindicalistas revolucionarios el respeto a la ley, sólo con eso mellaría sus dientes y los haría casi inofensivos.

Severino Aznar.

Documento interesante

El *Porvenir*, de Valladolid, publica un interesante artículo, que ha sido vivamente comentado. Por su actualidad lo reproducimos, ya que, precisamente en estos momentos, tanto se discute la dimisión del general Alfau del cargo de alto comisario en Marruecos.

"Cuando terminaron nuestras guerras coloniales y regresaron a la madre patria los militares que en aquellas expusieron su vida, contaron... muchas cosas contaron y por éstas se vino en conocimiento de las causas de muchos fracasos.

Si los militares hubieran hablado antes, por ventura se hubieran evitado numerosos días de luto a la nación. Pero ¿podían hablar?

Parece que no, pues ninguno lo ha hecho hasta después de la campaña, o, por lo menos, hasta que dejó el mando supremo del Ejército.

Y no nos referimos sólo y precisamente a España, sino a todas las naciones.

Fracasados por seguir sus iniciativas propias o por obedecer órdenes de sus gobiernos, casi todos los generales en jefe de grandes ejércitos han explicado, de una u otra manera, su gestión militar, como lo hicieron Barrot, después de la campaña de Abisinia; Strossel, a raíz de la rendición de Port Arthur; Weyler, años después de perdida la isla de Cuba.

No sabemos si imitará ese ejemplo el general Alfau. Ojalá lo hiciera, porque pudiera darnos la clave de muchos enigmas.

Por sí no se decide, pondrémosle por delante la conducta del general Tauté, que, mandando la división de Orán, estuvo en Melilla a saludar a D. Alfonso en nombre del gobierno francés.

El general Tauté dejó el mando del ejército de África porque, según su gobierno, había fracasado.

Ahora ha pasado a la reserva, y, decidido a decir la verdad al pueblo francés, ha presentado su candidatura para la elección del Consejo general por el distrito de San Loune, y, para hacer boca, ha dirigido a los electores un Manifiesto, que ha causado gran sensación.

He aquí los párrafos más substanciales del documento:

"Nombrado alto comisario en Marruecos y puesto a la cabeza de tropas admirables, las conduje hasta los límites extremos asignados a nuestra acción.

"Cuando al llegar al término de la obra eché la vista atrás, pude ver que al amparo de nuestras armas, y detrás de la bandera, que llevaba como

eres en todas tus cosas a *rasgavias*, porque a rasgataslas es poco, y bien que yo te aconsejé que no te metieras en esos trotes. Metida en ellos, es una cobardía salir diciendo, cuando ha empezado a doler: ¡yo, yo no he sido... y otro que talle. Créete que yo esperaba bastante más de ti.

"Si siquiera él supiera mi sacrificio, para que me lo agradeciera... ¡Esto de sacrificarse tan callada, tan anónimamente...!

"Pues ¿y aquellos centenares de mártires, sacrificados en montón, sin preguntarle el nombre, ni verles la cara? ¿No te acuerdas de los innumerables de Zaragoza?"

"Pero ellos eran santos, y yo no lo soy.

"¡Eh! ¡Alto ahí! Y cuidado con lo que se dice. Ellos no nacieron santos ¡te enteras!, sino que se hicieron. Y se hicieron, cabalmente así: negándose a sí mismos, y renunciando a todo; hasta a la gloria de pasar por héroes, tanto más héroes, cuanto más anónimos. Esto sí que es finura en el sentir y grandeza en el obrar; no tú, egoísta hasta en el bien, y negocianta hasta en el sacrificio!

"¡Pues también es mucha desgracia

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 34

JUEGOS FLORALES

(Continuación)

millonaria, y mire usted por donde se ha salido con su gusto y con dineros encima... ¡Suerte de algunos hombres!

Y... ¿qué íbamos diciendo? ¡Ah, ya, sí! que han hecho los dos muy rebetidos; pues, si mujeres como ella no se hallan al revolver de cada esquina, tampoco crea usted que se crían en almárgas los hombres como el que ella se ha llevado. Veintiocho años; estatura, de sajón; estampa... véala usted, pues afortunadamente tenemos delante de los ojos su fotografía... Póngale usted ahora un temperamento sanguíneo bilioso muy equilibrado; una salud de Tito Pomponio Ático, que en treinta años no hubo menester medicina; una pasta de mazapán de Toledo, y un humor de castañuelas... con cascabeles...

Pues todavía, con saber tanto, no sabe usted lo mejor. Lo firme, al par que lo fino que es en sus quereres. ¡Con decirle a usted que casi le costó una en-

fermedad el destete de un amor que le inspiró una coleccionista de postales, que le resultó a los postres un pedazo de Cura, como un Concilio ecuménico! Pues sí: aun se acuerda de aquella picotera y marisabidilla rubia aérea, que se empeñó en hacerle amar el bien por el bien mismo y que lo metió en el saco con sus retóricas y discretos. Otro que él, al ver disipado el fantasma que lo sedujo, hubiera en su desesperación hecho cualquier barrabasada. Él se resignó con su malaventura de Estudiante de Salamanca, perseguidor de sombras, y se aprovechó del bien que se propuso el Cura correspondiente, siendo desde aquel entonces dechado de juicio y modelo de costumbres morigeradas. Yo le aseguro a usted que es muy honrado, y muy hombre de bien, y muy decente. De ahí su resolución de quemar cuanto antes sus naves de soltero, porque a ciertas alturas de la vida crea usted que es más difícil de lo que parece, vivir en ley de Dios. ¡Inteligénte, páuca!

Y nuestro Juez retornaba los ojos y veía... ¡Mire usted qué cosa una página de periódico ilustrado, con el retrato de Quejita en el centro, y otro más chico de él, a la derecha; pero siempre a la derecha del lector...

—La Reina de los Juegos Florales de Atalaya, y el Poeta premiado...

¡Miren qué matrimonio tan igualito...

—Dios mío, esto es horrible... ¡Flor toma el raciocinio...! Esto es más grande de lo que yo pensaba. Bien me dijo el señor Vicario que eran muy flacas mis fuerzas para tamaña cruz. ¡Entendiéndoselo...! Entendiéndose ya, y delante de mí ¡Yo, testigo de todo, para que no me quede ni siquiera el recurso de la duda!

Y ¡qué daño! ¡qué daño me hace el verlo feliz! La felicidad de ella no me importa. La aborrezco de tal manera, que lo mismo se me da de su infelicidad que de su dicha. En cambio la felicidad de él, al sentirse querido por otra que no yo, es cosa que me mata, que me asesina... ¡pero con ensañamiento!

Si yo lo quiero ver muy desgraciado... en el amor; que cada paso que de por ese camino, sea el más doloroso de los fracasos, la más vergonzosa de las pifias... ¡que no lo quiera nadie en este mundo! para que me eche de menos, me

necesite, me busque fatalmente en demanda de lenitivo y de consuelo, y tenga yo la dicha, la ventura, el exquisito deleite de hacerle bien. ¡Ha llegado ya a hacerse una necesidad! Mi alma necesita consolarlo, con necesidad por el estilo de la que siente la madre de dar al pecho: necesidad orgánica, imprescindible, fatal...

Y ya no me busca... ¿Para qué, si se siente correspondido?... ¿Para qué sirve el andamio, terminada la obra?... ¡Acaso me esté ya mirando como un estorbo!... Pues que no cante victoria, ¡que no cante victoria! No crea él que la tiene tan en la mano. Ella no lo quiere a él, ni quiere a nadie. Ésa no quiere, sino a sí misma, y todos, sus arrumacos a él no son a él, sino a la flor natural, aspiración suprema de su alma, última apoteosis de su soberbia...

Pero ¿por qué demonios encendidos me se ocurriría a mí ¡tonta, retental metarlo en que fuera por la flor natural? ¡Mal haya mi corazón, que siempre se me va del seguro, y que, puesto en la pendiente de la generosidad, siempre se me resbala y se me va hasta el fin...

Y no: no es lo que me escuece el que ella sea Reina. Lo que me escuece, pero

como puede escocer sal y vinagre en una herida, es que llegue a ser Reina por medio de él; y más que el que lo sea por medio de él, que haya sido yo misma la que haya metido los perros en el monte; quiero decir, la que haya despertado en él idea tan torcedora para mí alma, porque esto, Dios mío, equivale a comprar un cuchillo yo misma, afilarlo yo propia, y ponérselo en la mano yo propia y misma, para que me dilaceren, me descuarticen y me hagan añicos... sin matarme...

¡Y yo no estoy obligada a amolar el cuchillo con que me mataricen... Bueno que no rehuyera el martirio, cuando llegara a mis puertas preguntando por mí, porque rehuirlo cuando viene de esa manera es apostasía; pero salir una a buscarlo, y emprender caminatas en demanda de él, eso son ya heroísmos de Santa Eulalia, y ni yo soy heroína, ni he visto la santidad ni por el diablo... Y yo me tiro a tierra; yo no puedo, Dios mío, con tamaña cruz; yo me voy... de donde sea a cualquier parte, o aunque sea a pedir limosna, o a hacer mandados... ¡Esto es una calle de la Amargura que no tiera fin, un martirio sin muerte, una muerte sin la paz del sepulcro, un purgatorio sin esperanza de cielo...!

¡Y qué malos pensamientos los que me vienen! ¡Ay no, no, no! ¡Yo la matol...! ¡Yo la tengo que querer! ¡Y yo que no logre quererla, porque no he visto nada más anárquica que el corazón, hacerle tanto bien, como si la quisiera...! ¡Hacer con ella lo que con los médicos: pagarles cuando dan la salud y cuando matan!

Si, sí: lo debo hacer... Pero ¡me cuesta, Dios mío, tanto trabajo!... Si quisiera el Vicario que me fuera a un convento... o a servir... o a...

—¿Conque tú eres la fuerte, más fuerte que todos los hombres juntos, la enérgica de voluntad y de ariscos de heroína?... Pues hija: lo que dice Nuestro Señor: el que pone la mano en la manera del arado y vuelve la cara atrás, ése no es apto para el reino de los cielos.

—¡Ay Padre, que es muy grande, ¡que pesa mucho! que es muy horrenda esta cruz!

—¡Bien te lo dije!... Pues hija: no hay término medio; y, o seguir tolerándola, y quedar a la altura de Jesucristo, o tirarla en mitad de la calle de la Amargura, y quedar a la altura de Peluquín.

Nadie te exigió tanto, sino tú misma que

Sección informativa

La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina
DESPACHO, CONQUISTADOR, 7

Superfosfato de cal, superfosfato de amoníaco
y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras.
Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

Centro de Bordados de París

Se necesitan bordadoras y aprendizas. Dirigirse al taller X, calle del Sol número 11.

Preparación para el ingreso en las Academias Militares

a cargo de los oficiales de infantería don Juan Garau y don Agustín Clar. Se da en grupos de uno, dos, tres o cuatro alumnos.

Relación entre el número total de alumnos en preparación y los ingresados.

Convocatoria de 1912

EN PREPARACIÓN	INGRESADOS
D. Francisco Rossinó (de 16 años)	D. Francisco Rossinó 1
D. José C. Pujol, (de 15 años)	D. José C. Pujol 1
Total en preparación 2	Total ingresados 2

Convocatoria de 1913

D. Joaquín Rossinó, de 14 años.	D. Joaquín Rossinó, excluido en reconocimiento.
Para informes de 11 a 1, calle de Jaime Ferrer, 31, 1.º.	

Preparación

Ingreso en la ESCUELA NAVAL y ACADEMIAS MILITARES
Campana, 14

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 22

Interior contado	80'40
Amortizable 5 por 100	99'35
Amortizable nuevo	91'00
Banco de España	449'00
Compañía Tabacalera	000'00
Frances	7'25
Libras	27'11
Exterior	90'22

Barcelona 22

Interior	80'41
Nortes	100'55
Alicantes	96'50

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	83'00
Fomento Agrícola	103'00
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isla Marítima	175'00
Salinera Española	136'00
Sociedad Alambrado por Gas. 120'00	120'00
La Económica	19'00
Obligaciones Isla Marítima. 102'00	102'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p. 100'00	100'00
Obligaciones id. id. 5 p. 102'00	102'00
Id. Salinera Española 4'40 p. 100'00	100'00
Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p. 102'00	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p. 100'50	100'50
Bonos Municipales	44'00
La Alfombrera	90'00

Muebles de Ocasión

Compra, venta y alquiler.
PLAZA DE LA SEO, 7
Depósito exclusivo de la Escalera moderna.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el **Estomacal de Salz de Carlos**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurasia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. **Cura las diarreas de los niños** en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pide.

Ganado enfermo

He aquí el estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Julio último:

Partido de Menorca

Mahón.—Enfermedad de Carbunco bacteriano, especie Bovina, invasiones en el mes de la fecha 1, muertos o sacrificados 1.

Partido de Palma

Andraitx.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 400, muertos o sacrificados 270, quedan enfermos 130.

Partido de Manacor

Felanitx.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 118, muertos o sacrificados 40, quedan enfermos 78.
Santany.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 450, muertos o sacrificados 350, quedan enfermos 100.

Partido de Inca

Inca.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 104, curados 21, muertos o sacrificados 40, quedan enfermos 43.

Partido de Menorca

Ciudadela.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 200, curados 70, muertos o sacrificados 90, quedan enfermos 40.

Partido de Manacor

Manacor.—Enfermedad se desconoce por no haber establecido el diagnóstico entre las enfermedades rojas, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 64, curados 8, muertos o sacrificados 51, quedan enfermos 5.

Para las víctimas de la guerra

La becerada benéfica
Ayer por la tarde, y por los socios del "Veloz", que deben actuar de picadores, tuvo lugar la prueba de caballos.

Todos los lidiadores y quienes desempeñen algún cargo en la plaza usarán en el traje el distintivo de la sociedad organizadora de la fiesta benéfica.

El orden con que deben ser lidiados mañana los becerros es el siguiente: 59, jabonero barroto, 20, castaño, 65, colorado y 14, jabonero, todos ellos bien armados. Por el gran pedido de localidades hecho, seguramente se registrará en la plaza una gran entrada, y así cabe esperarlo dado el fin benéfico de la fiesta.

Mañana, a las dos de la tarde, se abrirán las puertas de la Plaza, y la corrida empezará a las cuatro en punto, saliendo del local del "Veloz", todos los señores que deben tomar parte en la fiesta.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Bartolomé, apóstol y Santa Aurea, virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en las Capuchinas dedicadas a Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis, a las diez misa Mayor con música, por la tarde a las siete las Adoraciones de Santa Rosa, estación, sermón por el Padre Payreras, canto de algunos motetes y Payera de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa Mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.
En San Jaime, fiesta en honor de San Roque, abogado contra la peste: A las diez Prima y Tercia y a las diez y media, Misa Mayor, en la que predicará las glorias del Santo Confesor el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones.

En Capuchinos se celebrará la función mensual de la Pia Unión de San Antonio: A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Lorenzo de Algaída, y por la tarde a las siete Rosario con los Padres nuestros cantados, sermón y adoración de la Reliquia del Santo.

En la Merced a las siete y media misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde a las siete Rosario, ejercicio del Santo Escapulario, sermón por el Rdo. P. Tomás Campó y procesión por el interior del templo.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Sueltos y noticias

Telegramas detenidos
En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan depositados, por no encontrar a sus destinatarios, los siguientes despachos:

De Ibiza, a Juan Mari, Torre, 67; de París, a Mateo Ferragut, San Felio; de Barcelona, a Antonia García, calle de la Barrera; de Madrid, a Nicolás Piña, Expedito del número 928/19; de Valdemosa, a Francisco Pons, Sindicato, 215; de Alicante, a Pedro Poner, Campanet (cortante carnes); de Barcelona, a María Margarita, calle del Aceite, número 14, piso 4.º; de Ibiza, a Catalina Pérez, carretara de Manacor (Elsanche); calle 20, número 34; de Barcelona, a Miguel Vaquer, calle de Berard, número 7; de Las Palmas, a Gabriel Alemán (sin señas); de Coruña, a Juan Vidal, Cabazo; de Barcelona a Francisco Turro (sin señas); de Pollensa, a Nicolás Tous, Molineros, 13, 2.º; de Coburg, a Vormigero (sin señas); de Gijón, a Rostan (sin señas); de Ibiza, a Esperanza Calu-fel, calle 20, Elsanche, número 25, piso 1.º; de Cadiz, a José Vidal Ros, Santa Catalina; y de Alayor, a Comas, Santa Catalina.

DEL MAR

Entradas
Ayer llegó a este puerto, procedente de Ciudadela, el buque velero de nacionalidad italiana "Casto", con cargamento de abonos.

A las cinco de la tarde regresó de Cabrera el vaporcito "Formentera". Esta mañana han llegado los vapores "Rey Jaime I", de Barcelona; "Ciudadela", de la ciudad del mismo nombre, y "Bellver", de Argel.

Salidas

Ayer salieron:
El laúd "Joven Trinidad", para Orán, con efectos.
El vapor "Isla de Menorca", para Mahón.

El laúd "San Sebastián", para Gibraltar, con lastre.
El vapor "Balear", para Ibiza y Alicante.

Despachados

Están despachados los vapores

De Lluchmayor

Ante todo pedimos perdón a nuestros lectores por el silencio que hemos guardado durante dos semanas, que ha sido motivado por la falta de noticias dignas de ser dadas al público, pues con la calma beatífica de que hemos gozado en Lluchmayor en estas pasadas semanas, hubiéramos resultado un verdadero problema llenar unas cuartillas.

En la tarde del lunes último se declaró un violento incendio en el pajar de la casa del predio "Biniñicat", que posee en el término municipal de esta villa el propietario D. Antonio Alcover y Noguera.

El fuego, que en breves momentos adquirió grandes proporciones, redujo a cenizas unos tres mil quinientos de paja, unos cien de heno y una buena porción de troncos de álamo amén de la pérdida del edificio, que quedó completamente destruido.

Al lugar del siniestro se trasladaron la Guardia Civil, la Cruz Roja y un gran número de vecinos, los cuales, después de incansables esfuerzos, lograron localizar el fuego.

El incendio, que se supone fue casual, no ocasionó, por fortuna, ninguna desgracia personal, calculándose las pérdidas materiales en unas 10,000 pesetas.

La población en masa vería con gran satisfacción que por quien corresponde se elevase a la Autoridad competente una respetuosa a la par que enérgica instancia pidiendo la apertura al servicio público de la estación telegráfica inaugurada por R. A. R. la Infanta Isabel cuando su visita a esta población, pues desde aquella fecha está cerrada, ocasionando con ello grandes perjuicios a todos en general.

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones el asunto del emplazamiento del edificio destinado a Estación del nuevo ferrocarril.

Tuvimos ocasión de asistir a un ensayo de la masa coral que se ha formado en esta población bajo la inteligente dirección del reputado músico Rdo. don Antonio Pont, quedando gratamente sorprendidos de los adelantos que pudimos notar, tanto que el señor Pont piensa poder presentarse en público por vez primera a últimos del próximo mes de Septiembre. La nueva masa coral consta, en la actualidad, de unas ochenta plazas.

Esta noche debutan en el teatro de verano, instalado en el local "París Alegre", varias artistas de variados. Quiera Dios que la "Señora Moral", no haya de formular ninguna denuncia.

La recolección de la almendra toca a su término. La cosecha este año no pasará en general de regular. Menos mal que los precios se sostienen elevados.

Corresponsal

Lluchmayor, 21-8-1913.

Hablando con el Gobernador

El belga Marcel Link.—Sobre un comunicado

Ayer, al visitar, como de ordinario, al Gobernador civil, señor Alonso Martínez, le hablamos de las gestiones que venía realizando el vicecónsul de Bélgica en Palma, Mr. Galantomini, para ver de conseguir la libertad del súbdito belga Marcel Link, quien, como recordarán nuestros lectores, arrojóse al mar desde el barco que lo conducía a Argel, siendo salvado en aguas de Valdemosa por una lancha de pescadores.

Nos manifestó que por la mañana le había visitado nuevamente Mr. Galantomini para reiterarle su petición de que fuera liberado Marcel Link, a quien el Gobernador había impuesto quince días de arresto por ir indocumentado.

Nos añadió que él había al fin entregado dicho súbdito al Vicecónsul de Bélgica en Palma, al objeto de que éste cuidárase de entregarlo al Cónsul General de dicha nación en Barcelona.

Marcel Link fué puesto en libertad por la tarde. Hoy embarcará para Barcelona.

También hablamos con el señor Gobernador respecto a un comunicado que, firmado por cuatro catalanes que vinieron a Mallorca en viaje de recreo publicó, un periódico de Barcelona, "Las Noticias", y reprodujo un colega local. En dicho comunicado se lamentan los firmantes del extremado interrogatorio a que dicen que los sometió el Inspector jefe de policía de Palma, señor María, al llegar, a principios del corriente mes, a esta capital.

Dicen que, además de someterlos a minucioso y molesto interrogatorio, el señor María tuvo en la Inspección hasta el mediodía, quedándose, al dejarlos en libertad, con sus cédulas.

El comunicado acaba con estos párrafos:

"Comprendimos desde luego que de permanecer en Mallorca estábamos sujetos a una rigurosa vigilancia; que el proceder con respecto a nosotros irregular, sin causa ni motivo que lo justificara por aquella autoridad policíaca, atentaba a nuestros legítimos derechos de ciudadanía, y que, por fin, nuestra dignidad de hombres honrados no podía ni debía soportar tales vejámenes y decidimos aquel mismo día embarcar en el

El empréstito municipal

Sigue cubriéndose rápidamente el empréstito de dos millones de pesetas emitido por el Ayuntamiento para la compra de las aguas procedentes de la Fuente de la Villa.

El número de obligaciones suscritas elevábase ayer a más de 1.161.000 pesetas, lo cual hace creer que el empréstito quedará cubierto dentro de breves días.

Defunciones

Día 21.—Margarita Barceló Torres, 1 año, Oimos, 122, coqueluche.

Noticias militares

Destinos.—Se ha dispuesto que el capitán de Infantería de la Escuela Superior de Guerra don Enrique Maquieira González pase destinado a la Capitanía General de Baleares.

Ha sido destinado al escuadrón de Cazadores de Mallorca el capitán don José Gayoso y Cusí.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio con doña Manuela Cardona Quevedo al primer teniente de la Comandancia de Artillería de Menorca don Roberto Adame y Beachy.

Transportes.—Se ha dispuesto que por el Establecimiento central de Intendencia se efectúe la remesa de una bandera nacional de edificios al parque de Intendencia de Palma, en concepto de repuesto.

EN LA CASA DE LA VILLA

Comisión
Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche y Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

La casa de socorro
La Comisión de Fomento y Beneficencia ha aprobado un dictamen reorganizando la casa de socorro instalada en los bajos del Ayuntamiento.

Nota comercial

Mercado de Inca
En el último mercado han regido los siguientes precios:

Almendrón, de 135'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 17'00 a 17'50 pesetas los 74'18 litros (cuartera).

Candeal, de 18'50 a 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 a 00'00 id.
Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.
Avena del país, de 9'50 id.
Id. forastera, de 9'00 a 00'00 id.
Habas para cocer, de 26'00 a 00'00 idem.

Id. ordinarias, de 18'50 a 00'00 id.
Id. para ganado, de 18'00 a 00'00 dem.
Id. de 14'50 a 00'00 id.
Frijoles, de 33'00 a 00'00 id.
Habichuelas, (confits) de 37'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 40'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba.

Azafrán, de 3'00 a 00'00 onza.
Higos pasos, de 00'00 a 00'00 id los 42'32 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 00'00 a 00'00 id.
Algarrobas, de 0'00 00'00.

promesa de libertad, de equidad y de probidad, se había instalado un régimen de pillaje desvergonzado.

„Los campos, las casas, las personas, los bienes particulares, el dinero del Estado, nada se respetaba. Como los buitres siguen a los ejércitos, bandas de aventureros, y en ellas funcionarios a mis órdenes, devoraban el país con fiado a mi honor.

„Quise poner término a tal estado de cosas, y se me estorbó hacerlo.

„Entre los modestos empleados que quisieron ayudarme en la tarea, el más importante fué asesinado a los veinticuatro horas y los demás fueron condenados y dispersos.

„Los archivos han sido quemados o lanzados al viento, y los registros, por docenas detenidos, encarcelados, despojados y desterrados.

„Después de dos años de espera, he visto que tales crímenes quedan impunes. Los autores y cómplices de los criminales, son recompensados, ascendidos, condecorados. Ellos se acercan a las autoridades más elevadas de la República sobre las cuales influyen.

Las Bibliotecas circulantes

Que se fije Altamira
Dice un colega:

„Las Bibliotecas circulantes son una de las obras que Altamira ha traído al español. La institución en sí misma nos parece plausible, con tal de que estuviera bien orientada. Pero ocurre todo lo contrario. En una nación católica como la nuestra, se han introducido en esas Bibliotecas destinadas a las escuelas muchos libros prohibidos por la Iglesia, que han de ofender necesariamente las conciencias de los niños y de los padres.

Mientras aquí, por obra y gracia de la Institución Libre, copiamos el secretismo de Francia, ésta reacciona, escuchando las reclamaciones de los padres que han protestado contra los *Manuales escolares* ofensivos de sus creencias católicas.

Mr. Barhou, que es, como todos los ministros franceses, republicano-socialista, ha comprendido el fundamento de las reclamaciones de los católicos y ha decretado en estos días respecto del asunto dos disposiciones ministeriales de notoria importancia.

Una de ellas es una circular a los rectores de Academia sobre la elección de libros de textos para las escuelas, y en ella se manda que los católicos y ha decretado en estos días respecto del asunto dos disposiciones ministeriales de notoria importancia.

La ciudad circular concede también derecho a los padres de familia a reclamar de tales listas ante el ministro de Instrucción pública, y en ella se afirma que, „el Estado se cuida de dar las más formales garantías a las familias contra el uso de libros que les alarmen porque violan la prometeda neutralidad.

„Esta disposición—añade el ministro—les abre un doble recurso de alzada ante el rector y ante el ministro, y tales precauciones parecen suficientes para tranquilizar las conciencias, por muy temerosas que sean.

Tal concesión hecha a los padres de familia ha escandalizado a los jacobinos franceses, no sólo porque es razonable, sino porque es una rectificación substancial de la política antireligiosa combista que en Francia venía imperando hace muchos años.

Mr. Barhou se ha dirigido también sobre el mismo asunto a los maestros, y a vuelta de muchas frases de respeto a su independencia pedagógica, les dice que no consentirá que incluyan en las listas de libros de texto, manuales que contengan doctrinas contrarias a la patria o al ejército.

Ahora bien, nuestros gobernantes han emprendido hace años la obra funesta de traducir del francés algunos principios políticos, y para que han de seguir el plagio con tan lamentables retrasos, si al fin y a la postre ha de rectificarse la tendencia, no ya por los políticos de la derecha, sino hasta por los mismos republicanos-socialistas, primeros autores de tamaños desafueros contra la conciencia patria?

Preparación completa

para ingreso en las Academias Militares

FOR
D. Florencia Subías y D. Ramón Taix
Ingenieros Militares

Clases individuales y colectivas. Resultados brillantes, ingresados en la última convocatoria todos los alumnos presentados.

Informes: Gloria, 1, San Jaime, 31 2.º y de 8 a 11, Obispo, 16.

CHEF tostado EXCELSIOR
EXQUISITO—MEZCLA IDEAL
100 gramos 0'70 cts. — PRUEBESE
YAUCO y MOKA 100 gr. 0'60 cts.
PUERTO RICO 100 gr. 0'55 cts.
Especial para familias 100 gr. 0'50 cts.
Antigua CASA LLOFRIU

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La gura en Africa

Madrid, 22 (16'00)
Tirada oficial

En el Miñío de la Guerra se ha recibido mañana un telegrama del Alto Misiario de España en Marruecos ino, general Menacho, comunicando, al efectuar una descubierta, las tres españolas destacadas en el camiento principal fueron tiroteadas los moros. Nuestros tro contestaron a la agresión de los jileños, causándose algunas bajas. Nosotros, en bio, no tuvimos ninguna.

Pocos horas después, dos moros se destacaron del grupo principal de los rebeldes y, favorecidos por los accidentes del terreno dispararon contra los españoles.

Los pacos ocasion la muerte al soldado Julián Blo, perteneciente al batallón de Caeros de Barbastro.

Por la tarde fué heo por los pacos un soldado del miento infantería del Serrallo, hado Manuel Belda, que estaba de sicio en la avanzada del río Martín.

De dicha posición sa la partida de la porra, la cual hirz gravemente a un moro rebelde.

Término de la operación.—Tiroteo.—El poblado de Benesala. Se ha recibido otro telegrama oficial del general Menacho que dice así:

«A las ocho de la noche comunico el general Arraiz que a, cuatro de la tarde ha terminado operación con ligero tiroteo sol numerosísimos grupos de kables situados al Norte de Axfa.

Estos huyeron precipitadamente. Se estableció un vivac sobre la dera de Benimesala.

Todos los habitantes de esta kha han abandonado el poblado, el hoy será destruido.

Aguilera en Ciudad Real. Ciudad Real.—En el tren rápido ha llegado a esta ciudad el general Aguilera.

En la estación le han recibido distinguidas personalidades y numeroso gentío.

Ha declarado a sus íntimos que va a Marruecos dispuesto a luchar denodadamente por la Patria y por el Rey.

El domicilio del general Aguilera se ve animadísimo.

Capitán general de la tercera región, ordenándole que se incorporen al Regimiento infantería de Guadalajara los reclutas de cuota que disfrutan actualmente de licencia.

La incorporación obedece al hecho de que dicho Regimiento ha sido destinado a Marruecos.

El capitán Corsini. En el Ministerio de la Guerra, en donde hemos acudido en busca de información, han insistido en asegurarnos que todavía no ha sido hallado el capitán Corsini, desaparecido en el último combate librado por la columna de Arraiz contra los kabilenos.

Los rebeldes se reúnen. Ceuta.—Los rebeldes fronterizos han celebrado una reunión en el zoco de Tlazta.

En ella han hablado de la conducta que deben seguir en vista del castigo que les ha dado la columna del general Arraiz.

Un proyecto. Ceuta.—El capitán Castro trabaja en la confección de un proyecto de pantón para los gallegos muertos en la actual campaña.

Hallazgo de un soldado extraviado.—Entusiasmo. Ceuta.—En el reciente combate motivado por la agresión de los rebeldes al convoy que se dirigía a Kudia Condasa, se extravió un soldado del batallón del Regimiento infantería de Córdoba que tomó parte en aquel hecho de armas, llamado Díaz.

La columna de Arraiz encontró ayer a dicho soldado en el camino que conduce a Rincón de Medik, recogido.

El soldado en cuestión fué sometido a minucioso interrogatorio.

Dijo que había estado dos días escondido, sin dormir, dispuesto a defenderse.

El soldado Díaz mostrábase entusiasmado, exclamando: —Dios me ha salvado.

El citado soldado lleva el escapulario de Nuestra Señora del Pilar, al que besa con veneración.

Los cazadores. Ceuta.—Las fuerzas de cazadores y guarnición en esta plaza se proponen festejar la imposición de cruces a soldados.

Enfermos y heridos a Málaga. Ceuta.—Ha zarpado, con rumbo a Maga, el vapor «Vicente Sanz», en el han marchado 115 soldados en heridos y enfermos.

La Kabilia de Benimesala. Cta.—En vista de la actitud amisa en que se ha colocado la Kabilia de Benimesala, nuestras fuerzas destruirán los aduares de la mism.

Sobresalto. Tánger.—Aumenta el sobresalto entre los habitantes a causa de la inseguridad que reina en la zona de la huerta.

El Raisul su gente.—La batalla de Cielva. Tánger.—Dícese que El Raisul prepara la talla decisiva contra las tropas españolas que operan en Marruecos.

A tal objeto El Raisul ha repartido mucho dño para reenganchar a los kabilenos de sus huestes.

Muchacho español, despedazado. Tánger.—En el lugar de Suani ha sido hallado un muchacho español.

El cuerpo del feliz muchacho había sido hecho pedazos por los harkeños.

Cabrero robado. Tánger.—Cerca esta población, ha sido robado el gado que guardaba un cabrero español.

La boda de D. Manuel

Madrid, 22 (16'00)

El Cardenal Netto a Amania. A bendecir el matrimonio de D. Manuel.—La hda se celebrará este mes.

Vigo.—Ha salido del ueblo de Gondomar, donde ha permanecido algún tiempo, el antiguo Priarca de Lisboa, Cardenal Netto.

Se dirigió a Alemania, a donde va para bendecir el próximo matrimonio del ex Rey de Portugal Ion Manuel de Braganza.

En la ceremonia acompañarán al Cardenal Netto el Obispo di Oporto y otro Prelado lusitano.

Del Extranjero

Madrid, 22 (16'00)

De Nueva York.—Explosión e incendio en un túnel. Nueva York.—En un túnel ha ocurrido una explosión, a consecuencia de la cual se produjo un incendio. Perecieron sesenta obreros.

De Bukarest.—Los estragos del cólera.—680 defunciones.—Medidas severas. Bukarest.—El cólera, que va tomando cada día incremento, ha causado en el ejército rumano 680 defunciones.

El Gobierno ha tomado severísimas medidas para prevenir la invasión de tan terrible epidemia.

De Gante.—El incendio del pabellón español. Gante.—Las pérdidas ocasionadas por el incendio ocurrido en el pabellón español se elevan a sesenta mil francos.

De la Haya.—El Congreso de la Paz. La Haya.—En la última sesión celebrada por el Congreso de la Paz, habló del proyecto de creación de un cuerpo de policía internacional.

Después de larga discusión, se abstuvieron los reunidos de resolver sobre este particular, acordando dejar la cuestión en el orden del día para que sea discutida en los Congresos venideros.

Madrid, 23 (1'00) De Viena.—El Congreso católico. Viena.—En el Congreso católico celebrado en Linz ha sido el tema preferente el relativo a la Prensa.

El Obispo auxiliar de Bresannous dijo que la lucha en los tiempos presentes tiene que librarse en el terreno de la Prensa.

Se dió a conocer el estado de la Buena Prensa, que cuenta ya con dos millones de coronas.

Juegos florales

Madrid, 23 (3'30)

En Avilés. Avilés.—Se han celebrado en esta ciudad los anunciados Juegos florales.

Ha asistido al acto numerosísima y distinguida concurrencia.

La Reina de la Festa ha sido la distinguida señorita doña Isabel Suárez Inclán, hija del Ministro de Hacienda.

Se han repartido los premiss de Literatura y los destinados a la Virtud y al Trabajo.

Luego se ha dado lectura al poema premiado con la Flor natural.

También ha sido leída hermosa carta, alusiva a la festa que se estaba celebrando, enviada por el señor Palacio Valdés.

El Mantenedor, que ha sido el Ministro de Cuba en Madrid, Sr. Kehly, ha pronunciado elocuente discurso, en el que ha hecho votos para que se estrechen los lazos de unión entre España y la República cubana.

Ha tenido párrafos de alabanza para la virtud y la belleza de la mujer española, y ha expresado elevados conceptos sobre la Patria.

La revolución china

Madrid, 23 (3'30)

La situación en China es grave.—Sangrientos combates. Londres.—Telegramas recibidos de Pekín y Hong-Kong dicen que la situación en China es grave.

La revolución sigue extendiéndose por las provincias.

Cerca de Mankin luchan desesperadamente quince mil rebeldes con las tropas gubernamentales.

Revolución en Bulgaria

Madrid, 23 (3'30)

De Bukarest.—Los soldados licenciados están descontentos con la firma de la paz.—Batallas en las calles.—Muertos y heridos. Bukarest.—Noticias recibidas de Sofía dicen que ha causado pésima impresión entre las tropas búlgaras licenciadas las condiciones en que se ha firmado la paz con las naciones bálticas.

Consideran los soldados búlgaros que tales condiciones son poco favorables a Bulgaria.

En muchos puntos de dicha nación han estallado movimientos sediciosos promovidos por los soldados licenciados.

Las tropas han tenido que salir a la calle, trabando verdaderas batallas con los sediciosos.

A consecuencia del hecho hay muchos muertos.

El número de heridos es considerable.

La Corte en Santander

Madrid, 23 (1'00)

Los Reyes a Bilbao. Santander.—A las 3'15 de la tarde ha salido para Bilbao el yate real «Giralda».

A su bordo han marchado SS. MM. los Reyes.

Descubrimiento de una lápida. Santander.—Se ha descubierto la lápida para perpetuar la memoria del soldado Alejandro García, muerto a la orilla del Kert en el año de 1911.

El soldado García marchó a la guerra sustituyendo a un hermano suyo, que era sacerdote y que mantenía a sus padres.

Maura y el Monarca. Santander.—En el embarcadero, el señor Maura habló un buen rato con S. M. el Rey.

Política

Madrid, 22 (16'00)

Romanones a Sigüenza. A las nueve de la mañana ha salido para sus fincas de Sigüenza el Jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones.

Madrid, 23 (3'30) La huelga de Barcelona, solucionada. El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha confirmado que esta pasada noche ha quedado solucionada la huelga de Barcelona.

Las noticias del Gobierno coinciden con las nuestras.

Respecto a la publicación del anunciado decreto, solamente nos ha dicho que no se publicará hoy, sábado.

García Prieto en Pontevedra

Madrid, 22 (16'00)

Declaraciones.—El acto político de los disidentes en San Sebastián.—El Gobierno no representa los partidos democráticos.—salida para Astorga.

El ex-Ministro de Estado señor García Prieto ha recibido a los periodistas.

Acerca del acto político que piensan celebrar los disidentes en San Sebastián, manifestó que consistirá, únicamente, en un banquete. Esquivó todas las preguntas que se le hicieron respecto del alcance que puede tener dicho acto.

El Gobierno del señor Conde de Romanones—terminó diciendo el señor García Prieto—no puede considerarse representante de los partidos democráticos.

El ex-Ministro, acompañado de sus hijas, ha salido para Astorga con objeto de visitar a un pariente suyo, que está enfermo.

De Provincias

Madrid, 23 (1'00)

De Astorga.—Homenaje al que fué Obispo de Jaca. Astorga.—Con objeto de rendir homenaje al que fué Obispo de Jaca y en la actualidad es Arzobispo de Tarragona, sus admiradores de esta diócesis, han acordado imprimir los discursos sobre la prensa católica publicados por el ilustre Prelado en varias revistas católicas.

De Jaén.—Ingreso en la cárcel. Jaén.—Han sido capturados y encerrados en la cárcel los hermanos Nereos, por resultar ser los autores del asesinato de los guardias civiles en Porcuna.

En el proceso, cuyos trámites se siguen por la jurisdicción ordinaria, se ha inhibido el ramo militar.

De Almería.—Regatas. Almería.—Se han celebrado, en este puerto, las regatas de embarcaciones al remo y a la vela.

Ganó el primer premio el bote «Temerario».

De Oviedo.—Horrorosa desgracia. Oviedo.—La esposa de Manuel Huertas, vecino de Riaño, hallábase en su casa tranquilamente, cuando oyó la voz de un hombre que, al parecer, le era desconocida, y suponiendo que se trataba de un ladrón, disparó un arma de fuego, matando a un sujeto, que resultó ser su esposo.

De Córdoba.—Llegada de Eugenio Noel.—Conferencia. Córdoba.—Ha llegado a esta población el escritor don Eugenio Noel, quien intenta dar una conferencia en el «Club Guerrita», sobre las ventajas del flamenquismo.

La llegada de Noel ha producido gran revuelo entre los aficionados a los toros.

De Castellón de la Plana.—Automóvil despedido.—Herido. Castellón.—Al encontrarse un auto, en el que iban Manuel Ortiz y Andrés Badne, cerca de una fuente que existe en la carretera que desde esta población conduce a Benicasin, precipitose por una muy pronunciada pendiente, cayendo al río.

Andrés Badnes sufrió heridas leves en la cabeza.

El automóvil quedó completamente destruido.

Los Reyes en Bilbao

Madrid, 23 (3'30)

La llegada. Bilbao.—Esta pasada tarde, a las siete, ha fondeado en este puerto el yate real «Giralda», conduciendo a su bordo a SS. MM. los Reyes.

El «Giralda», ha llegado escoltado por varios torpederos y algunos otros buques, los cuales aparecían engalanados.

La batería de la plaza ha hecho las salvas de ordenanza.

También hizo los disparos reglamentarios el crucero alemán «Hanse», surto en este puerto.

Las autoridades salieron, a bordo de un yate, a recibir a los Reyes.

Los conservadores hietaron un remolcador, y otros las autoridades militares.

El puente de Vizcaya y los Clubs Marítimos lucían adornos.

En tierra se apiñaba inmenso gentío, el que aclamaba a los Reyes.

Éstos saludaban desde la cubierta del «Giralda», a la muchedumbre.

Se soltaron gran número de cohetes.

Con este objeto se reciben donativos en la redacción del periódico astorgano La Luz.

De Alicante.—Apartado de los toros.—Pastor alcanzado.—Herida grave. Alicante.—Se ha efectuado en Orihuela el encierro de los toros que deben ser lidiados el domingo.

Al ser serreados en los corrales los que deberá torear Belmonte, uno de los toros alcanzó al pastor, atravesándole un muslo.

La cornada fué calificada de grave.

De Cádiz.—Fallecimiento del novillero «Niño de Gines». Comunican de La Línea que en el hospital de aquella población ha fallecido el novillero «Niño de Gines», a consecuencia del balazo que recibió hace varios días.

De Jaén.—Ingreso en la cárcel. Jaén.—Han sido capturados y encerrados en la cárcel los hermanos Nereos, por resultar ser los autores del asesinato de los guardias civiles en Porcuna.

En el proceso, cuyos trámites se siguen por la jurisdicción ordinaria, se ha inhibido el ramo militar.

De Almería.—Regatas. Almería.—Se han celebrado, en este puerto, las regatas de embarcaciones al remo y a la vela.

Ganó el primer premio el bote «Temerario».

De Oviedo.—Horrorosa desgracia. Oviedo.—La esposa de Manuel Huertas, vecino de Riaño, hallábase en su casa tranquilamente, cuando oyó la voz de un hombre que, al parecer, le era desconocida, y suponiendo que se trataba de un ladrón, disparó un arma de fuego, matando a un sujeto, que resultó ser su esposo.

De Córdoba.—Llegada de Eugenio Noel.—Conferencia. Córdoba.—Ha llegado a esta población el escritor don Eugenio Noel, quien intenta dar una conferencia en el «Club Guerrita», sobre las ventajas del flamenquismo.

La llegada de Noel ha producido gran revuelo entre los aficionados a los toros.

De Castellón de la Plana.—Automóvil despedido.—Herido. Castellón.—Al encontrarse un auto, en el que iban Manuel Ortiz y Andrés Badne, cerca de una fuente que existe en la carretera que desde esta población conduce a Benicasin, precipitose por una muy pronunciada pendiente, cayendo al río.

Andrés Badnes sufrió heridas leves en la cabeza.

El automóvil quedó completamente destruido.

Noticias varias

Madrid, 22 (16'00)

Accidente en un tren. Al recibir, esta mañana, el Ministro de la Gobernación, señor Alba, a los periodistas, nos manifestó que, según noticias recibidas, poco antes de llegar a la estación de Astorga el tren que conducía al ex-Ministro señor García Prieto y sus hijas, una de éstas, que se hallaba asomada a una ventanilla, cayó a tierra, por hallarse ésta abierta, al pasar el convoy por una curva muy pronunciada.

Afortunadamente, sólo sufrió algunas contusiones en la cabeza y espalda, que no revisten gravedad.

Inmediatamente se participó el accidente a la esposa del señor García Prieto, que veraneaba en El Plantío, la cual marchará hoy para Astorga.

Madrid, 23 (3'30) El estado de la hija de García Prieto. El Gobernador civil de León participa al Gobierno que la hija del señor García Prieto, que ayer tuvo la desgracia de caerse del tren, sigue mejor de la herida recibida en la cabeza, hallándose sin fiebre.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 23 (3'30)

Entierro de Sol y Ortega.—Numeroso acompañamiento. A las diez de la mañana se efectuó el entierro del que fué diputado republicano señor Sol y Ortega.

En la comitiva figuraba la guardia municipal montada, siguiendo los asilados y el clero parroquial de Belen.

Sobre el féretro se colocaron doce coronas enviadas por varios centros republicanos.

De la caja mortuoria pendían cintas que eran llevadas por los redactores de los diarios «El País», y «El Liberal».

El fúnebre cortejo lo presidían las autoridades. En la presidencia, formada por los individuos de la familia, figuraba el capellán Sr. Estebanell.

Al llegar la comitiva frente a la parroquia de Belén, el clero cantó un responso.

Puesto otra vez en marcha el cortejo siguió el acompañamiento por las Ramblas hacia la necrópolis.

Antes de efectuarse el sepelio, se pronunciaron discursos necrológicos, en el cementerio.

Entre los concurrentes al fúnebre acto figuraban distinguidas personalidades.

Entierro del señor Suñol. A las cuatro de la tarde se celebró el entierro del diputado nacionalista señor Suñol.

Asistieron al acto la guardia municipal y el clero.

El entierro fué presidido por las autoridades.

Al llegar la comitiva a la iglesia de Santa Ana fué entonado un responso por la comunidad.

La comitiva pasó por las Ramblas.

Por voluntad del finado, no se admitieron coronas.

El «Willi». Ha sido puesto a fote el vapor «Willi», que embarrancó el miércoles próximo pasado.

El General Weyler a Palma. Esta pasada noche, en el vapor rápido «Rey Jaime I», ha salido para ésa el Capitán General de Cataluña, don Valeriano Weyler.

La huelga del arte fabril

Barcelona, 23 (3'30)

Mitín en la Casa del Pueblo.—Se aconseja la vuelta al trabajo.—Escándalos.—Se acuerda aceptar la fórmula del Gobierno.

Ayer tarde se celebró un mitín en la Casa del Pueblo.

Asistieron unos ocho mil huelguistas.

nas contusiones en la cabeza y espalda, que no revisten gravedad.

Inmediatamente se participó el accidente a la esposa del señor García Prieto, que veraneaba en El Plantío, la cual marchará hoy para Astorga.

Madrid, 23 (3'30) El estado de la hija de García Prieto. El Gobernador civil de León participa al Gobierno que la hija del señor García Prieto, que ayer tuvo la desgracia de caerse del tren, sigue mejor de la herida recibida en la cabeza, hallándose sin fiebre.

Prensa Asociada

Notas catalanas

Barcelona, 23 (3'30)

Entierro de Sol y Ortega.—Numeroso acompañamiento. A las diez de la mañana se efectuó el entierro del que fué diputado republicano señor Sol y Ortega.

En la comitiva figuraba la guardia municipal montada, siguiendo los asilados y el clero parroquial de Belen.

Sobre el féretro se colocaron doce coronas enviadas por varios centros republicanos.

De la caja mortuoria pendían cintas que eran llevadas por los redactores de los diarios «El País», y «El Liberal».

El fúnebre cortejo lo presidían las autoridades. En la presidencia, formada por los individuos de la familia, figuraba el capellán Sr. Estebanell.

Al llegar la comitiva frente a la parroquia de Belén, el clero cantó un responso.

Puesto otra vez en marcha el cortejo siguió el acompañamiento por las Ramblas hacia la necrópolis.

Antes de efectuarse el sepelio, se pronunciaron discursos necrológicos, en el cementerio.

Entre los concurrentes al fúnebre acto figuraban distinguidas personalidades.

Entierro del señor Suñol. A las cuatro de la tarde se celebró el entierro del diputado nacionalista señor Suñol.

Asistieron al acto la guardia municipal y el clero.

El entierro fué presidido por las autoridades.

Al llegar la comitiva a la iglesia de Santa Ana fué entonado un responso por la comunidad.

La comitiva pasó por las Ramblas.

Por voluntad del finado, no se admitieron coronas.

El «Willi». Ha sido puesto a fote el vapor «Willi», que embarrancó el miércoles próximo pasado.

El General Weyler a Palma. Esta pasada noche, en el vapor rápido «Rey Jaime I», ha salido para ésa el Capitán General de Cataluña, don Valeriano Weyler.

Últimas noticias

Barcelona, 23 (10'10)

Festejando la solución de la huelga.—Excitaciones sin resultado. Muchos obreros textiles han marchado esta mañana al campo para festejar la solución de la huelga.

LA ESPERANZA

— ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO —

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

— ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA —

Follejos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

— EN UNA O MAS TINTAS —

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

Pianos Ortiz et Cusó y otros

Se alquilan nuevos y usados

CASA PERELLÓ, Unión, 19

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco de «El Debate», calle de Rícaia, frente a las Calatravas.

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y

Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.—BARCELONA

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Árrabal), Palma ◆◆

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos = =

Diario de Palma

La Última Hora

La Región **Correo de Mallorca**

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

◆◆ Fijación de carteles y reparto de prospectos ◆◆

!CUIDADO!

No perder dinero

en el Alumbrado Eléctrico

Las ventajas que reporta el alumbrado eléctrico, solamente se consiguen empleando una buena lámpara. Quien sólo se fije en el detalle del bajo precio de las lámparas pagará en definitiva más, en el gasto de luz.

Dinero pierde quien compra lámparas cuyos filamentos se rompen fácilmente, bien sea durante la colocación, limpieza, o a causa de las trepidaciones o golpes que las lámparas lleven. La lámpara "EGMAR," tiene filamento de hilo estirado, que resiste, a causa de su elasticidad, a todas las trepidaciones y golpes, por bruscas que éstas sean.

Dinero pierde quien compra lámparas que consumen mucho fluido eléctrico. Usando la económica lámpara "EGMAR," de filamento de hilo estirado, las facturas de luz eléctrica se reducen a una tercera parte, en comparación con el gasto de las antiguas lámparas de carbón.

Dinero pierde quien compra lámparas baratas, pero de poca duración, porque se inutilizan más pronto. Las lámparas "EGMAR," de filamento de hilo estirado, duran, por término medio más de 2.000 horas, sin decrecimiento de intensidad.

Dinero pierde quien compra lámparas cuya luz disminuye pronto, puesto que, como es natural, paga lo mismo de corriente por mala luz que por buena. La lámpara "EGMAR," de filamento de hilo estirado, luce después de 2.000 horas con la misma claridad y brillantez que al principio de utilizarse.

Dinero ahorra quien usa Lámparas "EGMAR," de filamento de hilo estirado

Las lámparas EGMAR son irrompibles, ofrecen un escaso consumo de corriente y larga duración.

Dan una luz blanca y agradable, similar a la luz del día y resultan en definitiva, en la práctica, las lámparas más baratas.

Quien quiera evitar pérdidas de dinero y tener una luz buena y barata debe pedir sólo lámparas EGMAR de filamento estirado

En todos los Establecimientos y Centrales de Electricidad

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma

Finca rústica

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 de estretes, situada muy cerca del Puente Romano. "Centro de Anuncios," informarán.

Báscula

Se vende una en buen estado. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Tip. "LA ESPERANZA", Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Sepbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Reina M. Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Sepbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carápano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 23 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

C. Lopez Lopez

directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el vapor

C. de Cádiz

con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granado y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

Vapores Correos Italianos



con itinerario para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal copinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores, los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viajen 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	21 Agosto
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	28 Agosto
Lloyd Italiano	Duca D'Aosta	28 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Princesa Mafalda	4 Septiembre
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	11 Septiembre
La Veloce	Duca Degli Abruzzi	18 Septiembre

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próxima salida del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	15 Spbre.	Valbanera, Cádiz	25 Agosto
			23 Septiembre

Línea de las Antillas

Para Camagüey, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día

Conde Wifredo

Admite carga y pasajeros. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.

San Miguel 29-Palma.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Esle acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofia o atrofia de forma seca, granulosa, glandular o cística, de los fonadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y esquillete laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcoholismos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.